

品牌价值理论研究



[品牌价值理论研究 下载链接1](#)

著者:乔均

出版者:中国财经

出版时间:2007-12-01

装帧:

isbn:9787509503263

马克思的劳动价值论是马克思在批判地继承古典经济学派劳动价值论基础上建立起来的理论。随着商品经济的高度发展，特别在知识经济时代，马克思的劳动价值论受到了挑战。建国以来，我国学者对“劳动价值理论”进行了五次大讨论，“宽派”提出了只要参与物质产品生产行业的劳动都属于生产劳动，生产要素不仅参与经济活动的生产环节、流通环节和分配环节，而且对价值创造同样具有贡献作用。《品牌价值理论研究》以马克思主义市场价值理论为基础，以脑力劳动和体力劳动创造价值为主线，对生产要素价值理论和品牌价值理论的主要价值指标进行分析，力图将其合理内容吸纳到马克思劳动价值理论体系中来。

第一，《品牌价值理论研究》分析了生产要素价值理论和品牌价值理论的基本观点和基本价值构成要素，该部分是全书的理论分析基础。马克思的劳动价值理论是社会简单生成形态下的价值创造模型：生产要素创造价值是发达商品经济条件下的对劳动创造价值的补充：品牌价值理论是知识经济时代的价值创造的新型衡量模型。承认生产要素创造价值不是萨伊庸俗要素价值论的简单复活，技术创新、知识创新、企业文化管理和制度创新等是一种复杂的脑力生产劳动，它也是价值创造的源泉。科技同质化、质量同质化和功能同质化程度越来越高，通过产品细分和产品定位制造差异以获得竞争优势越来越艰难。品牌理论提供了一种解决之道，品牌是企业文化的重要载体。品牌内涵中品牌文化、品牌管理、渠道创新、客户管理和视觉符号等创新劳动均属于脑力劳动，同样创造

价值。因此，生产要素价值理论和品牌价值理论是对马克思的劳动价值理论的丰富。第二，《品牌价值理论研究》着重分析了技术创新、知识创新、管理制度创新、企业文化、品牌文化、渠道创新、客户管理、质量管理、品牌管理、品牌传播和消费者态度等要素对价值创造的影响。技术和知识是品牌内生变量，技术创新和知识创新对品牌价值的贡献是在其使用过程中产生的，技术和知识凝结了人类最高级的复杂劳动，是铸就品牌核心竞争力的关键。企业通过技术创新和知识创新改进了产品的质量，丰富了品牌内涵，支撑了品牌形象，创造了品牌的附加价值。管理制度是提升企业家的思想境界，规范企业员工的行为，提高企业效率的行为保证，是制度主体通过建立新的制度以获得超额利润的活动。优化产权制度、组织制度、质量管理制度和客户管理制度等可以降低企业交易成本，提升利润。品牌质量是品牌取得高经济效益的保证，质量直接影响品牌及品牌形象。品牌质量管理包括产品内在质量管理、外在设计形象质量管理、服务质量管理和消费者对产品的主观感受。品牌文化视觉元素提升品牌价值。传统的经济学认为，产品品质和产品价值决定了消费者对消费品的取舍。然而，在产品同质化程度越来越高的今天，品牌文化与消费者内心认同的文化和价值观一旦产生共鸣，这种力量就显得非常强大。品牌标识包括品牌名称和以符号、图像、图案、颜色为特征的标识。企业通过视觉识别的创新，向企业的客户和合作伙伴传达企业新的文化理念，从而塑造企业或品牌的新形象。消费者对品牌的了解、记忆、识别和认知程度决定了消费者的品牌态度、品牌满意、品牌忠诚是形成消费者购买的基础。对上述生产要素和品牌要素的分析，论证了生产要素和品牌要素在劳动过程中创造了价值。

第三，《品牌价值理论研究》分析了品牌的实体价值功能要素和非实体价值功能要素。通过非实体价值功能要素揭示了对品牌的文化价值，同时也反映了消费者对品牌文化价值中复杂的高级脑力劳动的认同。品牌是指能为顾客提供其认为值得购买的功能性利益及附加价值的产品。品牌的价值创造体现在两个方面：一是产品的生产价值；二是叠加在产品之上的文化附加价值。产品是品牌的实体。产品的实体生产价值是品牌的实体价值功能的具体体现。品牌的实体价值功能要素由产品功能、产品技术含量、产品质量、产品材质、产品体积、产品重量和产品造型等要素组成。品牌的非实体价值功能要素具体由消费者态度（消费者认知度、消费者满意度和消费者忠诚度）、品牌文化（商标、品牌个性、品牌档次、视觉设计和品牌跨文化能力）、品牌渠道（品牌占有率、品牌渗透率、品牌覆盖率）、品牌传播（广告投放、品牌知名度、品牌美誉度、品牌发展前景）和品牌管理（品牌管理和客户管理）等要素所构成。这些要素均对品牌价值创造做出了贡献。

第四，改造并建立了可行的品牌综合价值评价模型。随着品牌资产理论的发展，品牌价值评价模型成为了品牌价值理论研究的重点。但是，中外品牌价值评价模型及其评价指标均不相同，也存在着许多缺陷。《品牌价值理论研究》统一了生产要素、价值要素和品牌价值要素，筛选了影响品牌价值的9个一级指标和30个二级指标，较好地克服了以往模型研究中的缺陷。并以江苏小天鹅股份有限公司为例，对生产要素创造价值进行了实证研究，实证研究结果表明：通过产权制度改造。采取民营控股投资主体多元化的方式，提高了董事会决策的科学性和专业性。决策效率明显提高；通过走自主性技术创新道路，提高了小天鹅洗衣机的市场占有率；通过供应链再造、专业协作和专业化运作，降低了成本，创造了更高的价值。通过对中国市场彩电品牌综合价值实证研究，验证了销售渠道、技术研发、品牌形象、价格要素、品牌传播等对品牌价值生成推广起到了关键作用，验证了品牌价值具有相对性。在国际市场价值高的品牌，在中国市场未必价值就高；品牌价值是其各项价值要素的综合体现，品牌的单个价值要素贡献高，并不能导致品牌综合要素创造的总体价值高，品牌价值模型实质上是对品牌价值在价格方面的描述。

第五，根据生产要素价值理论和品牌价值理论的基本内容和特征，《品牌价值理论研究》提出了以下建议：①用开放的体系拓宽劳动价值理论的研究范畴。破除生产要素价值论、品牌价值理论与劳动价值论的对立，重视使用价值和价值关系的研究，重视价值范畴反映商品生产者之间的社会关系研究，重视价值效用对不同消费者有相对性，重视脑力劳动以及生产要素也创造价值的研究。合理吸纳价值理论研究的新内容，丰富马克思的劳动价值理论。②品牌战略发展要以制度管理要素为价值保障。离开管理制度品牌生产和品牌推广等环节就无法控制。世界上的一些著名品牌从创立到发展无不依靠管理。管理保持品牌价值。③品牌战略发展要以品牌功能价值要素为基础。品牌功能价值要素是品牌的载体。没有品牌实体。品牌的其他文化属性就没有附属物。④品牌战略发展

要以品牌文化价值要素为核心。文化支撑着品牌的丰富内涵，展示品牌代表的独特文化魅力，没有文化就不可能创造品牌。品牌以文化来增加附加值。品牌文化建设是针对消费者而言的。品牌发展要能满足顾客理性和情感需要的价值。形成品牌信任和忠诚。⑤企业品牌战略发展必须树立品牌综合价值理念。品牌价值有相对性。这种相对性体现在三个方面：一是品牌价值对不同消费者具有价值相对性；二是品牌价值在不同市场具有价值实现的相对性；三是品牌价值是一系列指标的综合体现。

作者介绍：

目录：

[品牌价值理论研究 下载链接1](#)

标签

评论

[品牌价值理论研究 下载链接1](#)

书评

[品牌价值理论研究 下载链接1](#)